

开放, 开启中国教育新篇章

□ 新华社记者

2018年9月10日, 习近平总书记出席全国教育大会并发表重要讲话, 就加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育作出全方位战略部署, 提出“要扩大教育开放, 同世界一流资源开展高水平合作办学”。

截至目前, 作为教育开放的重要内容, 我国经教育部和各省审批通过的中外合作办学机构和项目总计2405个, 培养了一大批具有国际视野的国际化人才; 同时, 与52个国家或地区签署了高等教育学历学位互认协议……

开放, 带给中国教育新气象, 开启中国教育新篇章。

打开“窗口”: 相送“希望”“幸福”

初冬的暖阳, 洒进曲阜师范大学外国语学院的俄语教室。

一堂课接近尾声, 61岁的俄罗斯籍外教娜杰日达·瓦西里耶夫, 拉着娜杰日达的头, 带领学生们深情地唱起俄文歌曲《哦! 严寒啊严寒》。

“孔夫子的家乡曲阜是座安静而美丽的小城。在我心中, 这里是最适合读书人做学问的地方。”拉祖姆科娃说。

得益于俄罗斯秋明国立大学与曲阜师范大学的友好合作, 5年前, 精通俄语、法语、意大利语等6门语言的拉祖姆科娃从家乡秋明市来到孔子故里, 教授俄语与俄罗斯文化。

在俄语中, “娜杰日达”是“希望”的意思, 拉祖姆科娃十分乐意学生们称呼她“希望老师”。她教的多名学生多次在高校俄语大赛中获得佳绩, 有的学生还因此得到公派留学机会, 这让她特别高兴。

俄语系2018级学生刘连旭说, 拉祖姆科娃严谨、敬业, 她的课程, 让同学们受益匪浅。

“我教学生们俄语, 为他们打开一扇希望的窗户; 他们教我汉语, 也为我打开一扇了解中华文明的窗户。”拉祖姆科娃说, 过去5年, 是她30多年教育生涯最高阶段, 她与中国同事一道, 撰写了3部专著, 发表了30多篇论文。

拉祖姆科娃介绍, 每次回俄罗斯度假, 她都乐于向人们讲述在中国的见闻与感悟。其中, 谈的最多的还是孔子及其“有教无类”“学而不厌”的教育思想。她爱给俄罗斯孩子们讲孔子教育弟子的故事, 让他们学会帮助和同情弱者。

两年前, 拉祖姆科娃获得“齐鲁友谊奖”, 这是山东省为表彰外国专家而设立的最高奖励。在中国的这些年, 她以曲阜为圆心, 走过哈尔滨、北京、上海、重庆、杭州等10多个城市, 但曲阜始终占据心中特殊的位置。

“曲阜保留了古老中国许多原生的、民族的文化基因。”拉祖姆科娃说。

言谈中, 记者了解到, 拉祖姆科娃十分珍惜在中国交流学习的机会, 原本去年已到期, 但她第二次续签任教合同, 再续与孔夫子的缘分。

“追随孔子的脚步, 你就会幸福。”拉祖姆科娃给记者写下赠言。

网红“洋教”: 亲历、共享发展

往蜡烛上喷“水”, 蜡烛升腾起火焰; 往化学

器皿里加入液体, 绿色泡沫降至屋顶……一身白大褂、戴着护目镜、发须花白的“洋教授”戴伟, 用一口流利的汉语, 以幽默风趣的方式向中国孩子们展示化学世界的的神奇, 引来“哇”声一片。

戴伟今年61岁, 来自英国, 是北京化工大学的特聘教授。这位拉祖姆科娃的同龄人, 20年前就来到了中国的大学校园和实验室, 一直没有离开。

上个世纪80年代, 戴伟第一次来中国参加国际会议, 爱上了中国。1996年, 这位年轻的化学家接到北京化工大学的邀请后, 辞去英国埃克塞特

大学教育及科研领域的飞速发展让他感受最深; 作为亲历者和共享者, 特别庆幸当年的选择。

去年以来, 戴伟开通短视频和微博账号“戴博士实验室”, 将各种有趣的化学实验视频上传网络, 成为“网红教授”, 目前粉丝已超过300万。

再过几年, 戴伟就要退休, 他表示将继续留在中国从事科普工作。

“很高兴能继续在中国进行科学传播, 继续见证中国创新发展新气象。”戴伟说。

合作办学: 共享“融合”“情谊”

古城苏州, 有这样一位年逾古稀的外国老人, 每天骑着自行车, 怡然穿行于大街小巷。他是江苏西交利物浦大学副校长古德曼。

“20世纪70年代我来中国读书时, 中国在校大学生数量只有80万, 现在这个数字已接近4000万。这是非常惊人的变化!” 古德曼说。

2006年, 西安交通大学与英国利物浦大学合作创建西交利物浦大学。教职员工来自全球50多个国家和地区, 外籍教师占教师队伍的80%。

早在1976年, 古德曼就曾来华留学。40多年来, 他多次深入中国各地参观考察。2014年, 已经退休的他来到苏州独墅湖科教创新区这所大学, 继续教育和研究事业。

古德曼认为, 西交利物浦大学把中国的教育

精华和西方高等教育的成功实践融合在一起, 是了不起的成就。目前, 该校拥有1.7万名学生, 发展迅猛。

“过去50年, 我先后在世界上7所大学工作过。‘大学’是催生思想和学习的地方, 而它就在哪里。”古德曼说, 自己有一个梦想, 要为共建现代中国高等教育出力。

2019年3月的一天, 浙江宁波职业技术学院收到一封特殊的来信。东帝汶总理夫人伊莎贝尔在信中向宁波职业技术学院的教育品质、对东帝汶人才培养的帮助表示赞赏和感谢。

2017年底, 来自东帝汶的45名学员到达浙江宁波职业技术学院, 参加为期1年的非学历培训。

电工技术、数控加工、计算机绘图及产品设计、企业实践……“干货”满满的培训紧张有序地展开。学习之余, 中国师生经常邀请东帝汶学员一起用餐、过周末。

“班主任老师就像我的第二个妈妈, 宁波职业技术学院就像我的第二个家。”东帝汶学生乔迪说。

结束学习回国的那一天, 东帝汶学生的行囊里塞满了中国结、香包等纪念品。“他们说, 他们想把一年里的回忆, 全部打包带回去。”宁波职业技术学院学生应媛波回忆。

记者了解到, 近年来, 浙江不断提升教育对外开放的层次与规模, 让中国教育的“朋友圈”汇集更多人气与情谊。截至2017年, 浙江来自“一带一路”沿线国家的留学生已达18743人。

(记者 魏圣曜、胡浩、陈席元、魏静佳、顾小立) 新华社北京11月20日电

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

——新时代新作为新篇章·总书记关切开放事

大学化学系教学委员会主席职务, 来到北京。

当时, 中国大学及科研机构的实验室条件、待遇等与发达国家差距很大。“我英国的同学、同事都不理解我的选择。我说, 我相信中国的发展潜力, 几年以后你们来中国看看, 才能明白我为什么要来中国。”戴伟回忆说。

来到中国后, 戴伟成为北京化工大学化工资源有效利用国家重点实验室的特聘教授。2001年, 他荣获国家外国专家局颁发的中国政府友谊奖。2005年, 荣获中华人民共和国国际科学技术合作奖, 这是我国颁发给外国专家的最高奖项。

不断解放和发展社会生产力

——让我们的制度更加成熟更加定型⑦

我国经济发展获得巨大成功的一个关键因素, 就是我们既发挥了市场经济的长处, 又发挥了社会主义制度的优越性

坚持和完善社会主义基本经济制度, 就一定能够推动中国经济转变发展方式, 优化经济结构, 转换增长动力, 推动中国经济实现高质量发展, 乘风破浪、行稳致远

好的经济制度, 能够不断激发社会活力。前段时间, 《优化营商环境条例》公布, 将实践证明行之有效、人民群众满意、市场主体支持的改革举措用法规制度固化下来, 从完善体制机制的层面作出相应规定。这一举措彰显了进一步优化营商环境的决心, 同时推动了社会主义市场经济体制更加丰富完善。

“坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展和按劳分配为主体、多种分配方式并存, 把社会主义制度和市场经济有机结合

起来, 不断解放和发展社会生产力的显著优势”。党的十九届四中全会总结实践经验, 对社会主义基本经济制度作出新的概括, 就是要凸显社会主义基本经济制度的优势。从传统的计划经济体制到前无古人的社会主义市场经济体制, 我们的基本经济制度不断完善, 为实现经济快速发展奠定了制度基础。

公有制为主体、多种所有制经济共同发展, 这既是一种理论提炼, 更是生动的发展图景、精彩的改革历程。公司制股份制改革加快推进, 现代企业制度逐步完善, 混合所有制改革稳妥有序, 国企改革建筑半根和魂……国企改革深入推进, 推动国有资产做大做强, 为壮大国家综合实力、保障人民共同利益打下坚实基础。与此同时, 召开民营企业座谈会, 实施大规模减税降费为民营企业减轻负担, 通过建立负面清单, 推动简政放权给企业更大施展空间, 一系列改革举措破除体制机制障碍, 为非公有制经济发展释放政策红利。

按劳分配为主体、多种分配方式并存, 既能够激发创造活力, 又可以守住公平底线。坚持多劳多得, 提高劳动报酬在初次分配中的比重, 健全劳动、资本、土地、知识、技

术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制, 就能让分配制度形成正向激励, 让一切奋斗的动力、创新的活力竞相迸发, 让一切创造社会财富的源泉充分涌流。同时, 健全以税收、社会保障、转移支付等为主要手段的再分配调节机制, 增加低收入者收入, 扩大中等收入群体, 调节过高收入, 就能让分配制度保障社会公平, 促进各个社会群体之间收入差距保持在合理区间, 让社会更加和谐、更趋公平。

把社会主义制度和市场经济有机结合起来, 既充分发挥市场在资源配置中的决定性作用, 又更好发挥政府作用, 极大解放和发展了社会生产力, 极大解放和增强了社会活力。正是因为发挥社会主义制度的优越性, 我们能够集中力量办大事, 在高铁、大飞机、航空航天等领域进行集中攻关, 迅速实现突破, 同时形成强大的整合能力、动员能力和执行能力, 确保经济快速发展的同时保持社会稳定。正是因为发挥市场经济的作用, 为各类企业提供同台竞技的舞台, 为每个人发挥聪明才智提供机会, 使得近14亿人的创造活力有序释放出来, 使得中国在5G通信、移动支付、共享经济、人工智能等前沿领域处于领先

位置。可以说, 我国经济发展获得巨大成功的一个关键因素, 就是我们既发挥了市场经济的长处, 又发挥了社会主义制度的优越性。

公有制为主体、多种所有制经济共同发展, 按劳分配为主体、多种分配方式并存, 社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度, 既体现了社会主义制度优越性, 又同我国社会主义初级阶段社会生产力发展水平相适应, 是党和人民的伟大创造。必须坚持社会主义基本经济制度, 充分发挥市场在资源配置中的决定性作用, 更好发挥政府作用, 全面贯彻新发展理念, 坚持以供给侧结构性改革为主线, 加快建设现代化经济体系。为此, 这次全会作出了具体部署: 毫不动摇巩固和发展公有制经济, 毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展, 坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存, 加快完善社会主义市场经济体制, 完善科技创新体制机制, 建设更高水平开放型经济新体制。

展望未来, 坚持和完善社会主义基本经济制度, 就一定能够推动中国经济转变发展方式、优化经济结构, 转换增长动力, 推动中国经济实现高质量发展, 乘风破浪、行稳致远。

原载《人民日报》2019年11月18日05版

一腔热血铸警魂

(上接1版) 孝义市公安局立即抽调了由韩光晶任组长的专案组展开案件的侦破工作。由于案情重大, 专案组将案情逐级上报, 被公安部列为部督案件侦办。众所周知, 电信诈骗案件时空跨度长、涉案人员多, 作案手法隐蔽、转账迅速、难以查控, 困难重重, 侦破难度很大。尽管如此, 韩光晶没有被困难打倒, 他带领专案组民警八个多月如一日, 以高度的责任心认真对待每一步骤每一环节每一条可疑线索, 他本着一管不管哪条线索, 不查到彻底不回头的坚定信念, 有条不紊地开展调查工作, 常常饿了就随便吃口泡面, 累了就地稍作休息, 从不喊苦、从不叫累, 抱着不破案件、不抓获犯罪嫌疑人绝不收兵的坚定信念, 锲而不舍、忘我工作。

韩光晶常说, 作为一名刑警, 首先就是要坚持, 要认真, 要勇敢, 要有耐心。功夫不负有心人, 经过专案民警艰苦卓绝的不懈努力, 终于锁定该犯罪团伙的窝点和主要作案成员。为了将犯罪嫌疑人一网打尽, 2019年4月5日, 韩光晶带领专案组民警在广西宾阳警方的大力配合下, 经过四天三夜集中收网, 抓获涉案的21名犯罪嫌疑人。4月8日, 经过两天两夜的长途押解, 韩光晶与战友一道将涉案的21名犯罪嫌疑人全部安全押解回孝义市。至此, “2018·7·27”部督特大电信网络诈骗案件成功告破。该案共抓获涉案犯罪嫌疑人41名, 扣押涉案手机60余部, 涉案笔记本电脑及相关电子设备20余套, 查封冻结涉案资金1300余万元, 赢得了社会各界及人民群众的一致好评。

火眼金睛 明辨罪恶顽固凶

在刑侦战线经过多年的摸爬滚打, 一向作风严谨的韩光晶积累了丰富的侦查工作经验, 练就了一双明察秋毫, 识别真凶的火

眼金睛。

2006年元月7日凌晨3时50分许, 该市五保超市发生一起抢劫杀人案, 歹徒凶残至极, 将守店员任志山身捅数十刀杀害后抢走3万余元现金。由于案发“双节”期间, 社会反响较为强烈。接报后, 局领导立即带领刑侦技术人员赶赴现场并成立专案组, 兵分六路, 全力侦破。上午九时许, 由韩光晶率领的第五路城区宾馆、旅店、桑拿清查组在城区城泉洗浴中心清查中, 发现刚住进该处的两名青少年中一人手上有伤并且仍在滴血, 衣服上也有大量血迹, 于是对二人分别进行盘查, 由于两人言语支支吾吾, 闪烁其辞, 形迹十分可疑, 当即被带回刑警大队进行审查。经初审, 二人交待了伙同“老朱”“小朱”抢劫杀人的犯罪事实。至此, 震惊全市的“1-07”抢劫杀人案仅用7小时就成功告破。

2007年5月31日晚9时许, 该市阳泉曲镇套上村公路上发生一起持刀抢劫案, 接报后, 正在值班的韩光晶和队友们迅速出警, 根据受害人提供的线索, 在阳泉曲镇范围内全面展开搜寻、堵截工作。在搜寻未果的情况下, 返回城区, 继续在各大宾馆、桑拿、网吧、娱乐场所、饭店等地仔细排查, 6月1日凌晨3时许, 在三贤路一饭店门口发现一可疑车辆, 店内只有三人在吃饭, 且三人的体貌特征与受害人反映的嫌疑人的特征相似, 韩光晶与队友们当即对该三人进行盘查, 当场搜出分散藏匿于车内的现金7000余元、砍刀一把和撬棍等作案工具, 遂将该三人带回刑警大队进行突审。面对侦查人员的讯问, 该三人交待了当晚抢劫货车司机的犯罪事实。凭着侦查经验, 韩光晶敏锐地意识到该三人一定有大事在身, 遂加大政策攻心和审讯力度。审讯中, 善于察颜观色的韩光晶猛然间发现其中一名叫李振某的体貌特征和作案手段与该

市悬而未破的“2007·2·10”出租车司机董金生被杀案的犯罪嫌疑人极其相似, 于是迅速制定周密的审讯方案, 在强大的政策攻势下, 李振某最终交待了其伙同本村村民李某、李启某、董某在2007年2月10日抢劫、杀害出租车司机董金生后焚尸灭迹的犯罪事实。同时, 交待了该团伙自2007年2月份以来, 先后在阳泉曲、下堡、南阳、杜撰、驿马、大孝堡等地持刀抢劫劫外地货车司机百余起的犯罪事实。破案后, 被害人董金生家属敲锣打鼓向公安局赠送了锦旗。

爱岗敬业 无悔青春年华

刑事侦查在公安局是最苦最累、最无定时的一线工作, 作为侦查员的韩光晶随时随地要听从案发的紧急召唤, 在工作和家事发生冲突时, 总是以工作为重。参加工作以来, 他从没有在破案期间请过一天假, 也没有因为身体不适而轻言下降。

2009年, 孝义市各住宅小区相继发生近百起夜间入室盗窃案件, 犯罪分子多在夜间乘市民熟睡之际采取破坏防盗窗手段, 爬窗入室进行疯狂作案, 给广大市民造成了重大的财产损失和极度的心理恐慌, 严重影响了孝义市的治安。孝义市委、市政府领导要求公安机关尽快破案, 公安局抽调大量警力全线出击。此时正在省儿童医院陪孩子住院的韩光晶告别了满脸愤怒的妻子和双眼祈求的儿子, 毅然乘车连夜赶回单位, 积极投入到案件侦查中。一连数天, 他与队友一道蹲点守候, 架网布控, 巡逻排查, 愣把儿子生病住院的事抛之脑后。功夫不负有心人, 在他和队友们的不懈努力下, 于6月11日一举打掉了以田红某为首的贵州籍号称“蜘蛛帮”的爬窗入室盗窃团伙, 破获案件80余起, 有力地打击了犯罪分子的嚣张气

焰, 遏制了该市入室盗窃案件上升的势头, 为广大市民营造了安宁的生活环境。

韩光晶这种以队为家、公而忘私、扎实工作的精神, 在日常工作中得到不断升华, 并且深深地影响、激励和带动着身边的每一名民警。和他共事的孝义市公安局刑侦大队胜溪中队中队长张世忠说: “韩光晶工作特别认真, 有责任心, 有担当。大案要案重案, 他都是亲自上手, 勇于担当, 不会只当指挥官, 只会往下压, 这一点我们很敬佩。”

2018年, 扫黑除恶专项斗争是刑侦工作乃至公安工作的重中之重, 韩光晶身担重任, 兼任孝义市公安局扫黑除恶专项斗争大队长。他勇于担当, 不辞劳苦, 在认真贯彻上级单位及领导指示精神的同时, 与扫黑民警一道加班加点, 共同奋战, 积极参与到涉黑涉恶线索摸排、核查工作中。当年, 韩光晶带领扫黑民警摸排涉黑涉恶线索389条, 核查办结351条, 办结率高达90.23%。在线索核查过程中, 对构成涉黑涉恶案件的线索深挖细查, 取得显著成效。先后打掉4个恶势力犯罪集团, 5个恶势力犯罪团伙。在办案过程中, 韩光晶更是心思缜密、慎之又慎, 他坚守工作原则, 严守工作纪律, 不论是领导还是群众, 跟他说话、讲关系、探消息的都拒而远之, 真正做到了执法办案公平公正。

敏锐的政治素质、过硬的业务水平、严谨的工作作风, 赢得了党和人民的美誉。韩光晶先后荣立个人三等功两次, 二等功一次; 2008年被团省委评为“山西省青年岗位能手”; 2009年被评为山西省杰出青年卫士、2010年被团省委评为“山西省杰出政法干警”、五一劳动奖章获得者; 2011年被山西省公安厅命名为“阳光警察”; 2012年被吕梁市公安局评为“信息应用能手”“信息采集标兵”; 2013年获孝义市“百优党员”荣誉称号; 2019年, 韩光晶被吕梁市委政法委评为全市“十佳政法干警”。

当一名优秀的人民警察, 捍卫法律的尊严, 用青春铸就警魂是韩光晶一心向往和矢志追求的人生坐标!

壮丽70年 奋斗新时代

——新中国峥嵘岁月

2008年全球金融危机: 勇克时艰

2007年开始的美国次贷危机, 到2008年演化为一场全球性的金融危机。国际金融危机也给中国带来了前所未有的困难和挑战, 从2008年第三季度以来, 中国出口大幅下滑, 经济增速放缓, 就业压力加大。

面对严峻局面, 从2008年6月开始, 党中央、国务院果断决策, 及时调整宏观经济政策取向, 提出实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策, 迅速出台扩大国内需求的十项措施, 陆续制定了一系列政策, 到2009年上半年, 逐步形成了促进经济平稳较快发展的“一揽子计划”。

中国政府还在多个重要国际场合郑重承诺, 继续参与维护国际金融稳定、促进

世界经济发展的国际合作, 支持国际金融组织根据国际金融市场变化增加融资能力, 与国际社会一道通力合作、共克时艰。

经过努力, 我国经济运行出现了积极变化, 有利条件和积极因素增多, 总体形势企稳向好。主要表现在: 投资增速持续加快, 消费稳定较快增长, 国内需求对经济增长的拉动作用逐步增强; 农业生产形势良好, 夏粮再获丰收; 工业增速稳中趋升, 结构调整和节能减排取得新进展, 区域协调发展呈现新态势; 金融市场运行平稳, 市场预期继续向好, 社会信心进一步提升; 城镇就业继续增加; 灾后重建加快推进。

新华社北京11月19日电

为了民族复兴·英雄烈士谱

陈玉新: 忠诚铸警魂 无私为人民

新华社乌鲁木齐11月19日电 (记者 于涛) 人民警察陈玉新抓捕歹徒时英勇牺牲的事迹一直在新疆石河子市长久传颂。每年这里的公安干警和人民群众都会来烈士陵园纪念这位英雄模范。

陈玉新, 1960年出生, 河南省淮阳县人, 汉族。1979年参加中国人民解放军, 1982年退伍到新疆生产建设兵团第二汽车运输公司当驾驶员。1991年参加公安工作, 在新疆生产建设兵团石河子市公安局城区分局刑警大队任侦察员。1993年加入中国共产党。

1995年6月1日凌晨, 陈玉新奉命与战友一起执行抓捕盗窃团伙案犯的任务。到达案犯躲藏的住所后, 陈玉新同志不顾生命危险, 第一个冲进屋内, 和战友们一道当场抓获3名案犯。

在对案犯进行搜身时, 一名案犯突然拔出手枪向陈玉新开枪射击, 子弹穿透他的腹部。面对负隅顽抗的案犯, 陈玉新临危不惧, 强忍剧痛, 迅速举枪还击, 案犯接着又向他开了一枪, 他右臂中弹, 手枪掉在地上。当看到案犯又举枪瞄准另一名民警时, 他奋不顾身地扑向罪犯, 竭力抢夺案犯的手枪, 用自己的身体挡住了案犯射向战友的两颗子弹。正在里屋搜查的战友闻声赶到, 将案犯当场击毙。陈玉新却在因中弹, 流血过多, 不幸壮烈牺牲。

陈玉新1991年参加公安工作以来, 立足本职, 任劳任怨, 刻苦钻研, 不断提高政治、业务素质, 先后参与侦破重大案件600余起, 亲自抓获犯罪分子10余人, 多次受到嘉奖, 曾荣立三等功一次。石河子市公安局表示, 在陈玉新身上, 集中反映了人民警察对党、对祖国、对人民无限忠诚的革命精神, 体现了捍卫法律、恪尽职守、勇于献身的大无畏英雄气概。陈玉新以自己的实际行动, 展现了一名人民警察的职业风范, 体现了一个共产党员忠诚党和国家、热爱人民、全心全意为人民服务的高尚情怀。